

引言

石沟村由原彭家村、石沟村合并而成,幅员面积13.8平方公里。村民们习惯性种植玉米、土豆等传统产业,大家日出而作,日落而息……

位于竹贤乡西南的石沟村,是一个高山村。这里,山峦叠嶂、林草茂盛、风景秀丽,同时沟壑纵横、土地贫瘠、百姓贫苦……如今的石沟村,修通旅游公路和产业便道,改建便民服务中心、安装太阳能路灯、建起核桃加工厂……

这些显著变化,得益于帮扶单位的鼎力相助。市供销合作社作为市文化旅游委帮扶集团成员单位,自2021年以来,始终高度重视、高位推进、高效落实,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接帮扶工作。两年来,务实笃行,巧用“四笔”,真抓实干答好“帮扶卷”——



第一书记谭军为村民理发。



村里正在安装路灯。



村民选核桃。

用“四笔”答好“帮扶卷”

——市供销合作社帮扶竹贤乡石沟村工作纪实

以党建引领“提”笔,谱“乡村振兴曲”



召开院坝会,讨论种植辣椒。

建设宜居宜业美丽乡村,实现乡村振兴,关键在党,重任在基层党组织。2021年

5月下旬,市供销合作社选派党建工作经验丰富的谭军作为第一书记来到石沟村。

军人出身的谭军作风硬朗。他充分发挥党员先锋模范作用,以新的作风,新的行动,把干部们拧成一股绳,严格落实好“三在村”,在岗在位在状态。

不论炎夏还是寒冬,不论是田间地头还是农家小院,随处可见他们忙碌的身影。大家进村入户,走访村民,一起拉家常、话产业,帮助解决各种难题,积极配合村支“两委”高标准高质量高效率开展各项工作。

主持人话音刚落,党员们纷纷举手抢答……2023年6月29日,竹贤乡“迎七一·忆初心担使命”主题党日活动在石沟村党员活动室开展。

竹贤乡党委书记吴文锐介绍,村支“两委”在工作队的指导和帮助下,经常性开展党建团建活动,激发内生活力,凝聚组织合力,持续为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴蓄势赋能,取得了一定成效,为我们做好基层党建助力乡村振兴提供了有益的借鉴和参考。

2021年10月17日,市供销合作社党

委书记、主任李洪义调研指导驻村帮扶工作时,更是语重心长对村支“两委”和驻村工作队的干部们说,一个支部就是一座堡垒,一名党员就是一面旗帜,大家要发挥好战斗堡垒和先锋模范作用,以党建引领赋能乡村振兴,推动基层党建和乡村振兴深度融合,不断取得新成效。

响鼓不用重锤敲。村支“两委”和驻村工作队在工作中,不断加强自身建设,强化管理考核,当好“主心骨”,做好“领路人”。大力实施“党建+”工作模式,推动党支部整体过硬,做到乡村振兴哪里需要,就把党组织就建到哪里。

与此同时,市供销合作社各级基层党组织先后入村10余次,通过开展联建共建活动谈认识、讲思路、提建议,为石沟村乡村振兴建设发展出谋划策、建言献策。

众人拾柴火焰高。如今,石沟村干部群众,上下齐心,正以党建引领,撸起袖子加油干,在乡村振兴道路上踔厉奋发,砥砺前行,必将行稳致远。

以基础建设“起”笔,建为农服务站

“娃儿们放假回来,想吃个冰糕都没有商店卖。我们买个东西,要么去乡镇买,要么去20多公里外的骡坪场镇,生产生活都很不方便。”说起商店,村民吴显高一脸无奈。他还说,现在老了,腿脚不方便,后人也不在身边,很恼火。

竹贤乡作为重庆市17个市级乡村振兴重点帮扶乡镇之一,供销社基层组织构架不够完善,村里没有相应的综合服务站和经营网点,为农服务“最后一公里”不畅

通,建设迫在眉睫,势在必行。两年来,市供销合作社相关领导和业务处室多次莅临调研指导基层组织体系建设。县供销合作社在竹贤乡党委政府大力支持下,积极推进项目建设,第一书记谭军主动做好沟通协调工作,共同确保项目建设按时保质保量完成。

如今,下庄村、石院村2个村级综合服务站已建成投入使用,1个为农服务中心,工程主体、附属设施已完成施工。

“别看服务社面积不大,但商品齐全,基本能够满足周边群众和来往游客购物需要。”巫山楚香苑公司负责人介绍,他的公司在县城,这里只是租赁服务社开办的经营网点,采取“线上线下”相结合经营模式运营。线下聘请当地的村民负责管理,线上通过扫码下单,从县城发货,不仅缩短运输时间,还节约邮寄成本。

县供销合作社主任王翼瀚表示,在市供销合作社大力支持下,他们积极整合各

方涉农资源,千方百计拓展为农服务领域,延伸乡村服务触角,推进农业社会化服务体系,为农民提供“保姆式”“菜单式”服务,努力探索走出兴农惠农和经济效益双赢的农业社会化服务新路子。

目前,市供销合作社为农服务中心运营配套资金80万元已拨付到位,县供销合作社紧密锣鼓采购相关设施设备,即将投入运营。

以为民办事“运”笔,“驻”进群众心里

“以前一到晚上到处漆黑一片,走路都不方便,娃儿不敢外出,大人不愿外出,只有清早八早睡醒睡醒了。”村民杨元武调侃道。

2022年5月15日22点,一阵急促的电话铃声打破了村委会的平静。

“支书,支书,我媳妇不见了,我们已经找了3个多小时了……”电话那头的声音急切而慌张,打电话的人正是本村漆树弯的村民。此时,他患有抑郁症的妻子已离家出走8小时。

黑夜伸手不见五指。村支部书记陶述明和谭军带着村民分头行动,翻山越岭寻

找。整个漆树弯,只听得见寻找失踪者的喊声,看到手电手机微弱的亮光。夜,黑得让人有毛骨悚然的感觉。

“要是公路上有路灯,她能看到亮光,就知道方向,也不会乱走了。”一位村民喃喃自语。

说者无心,听者有意。第二天,谭军拨通单位电话,10万元太阳能路灯安装经费很快拨付到位。去年8月底,70盏太阳能路灯顺利“落户”石沟。

如今,村中居民相对集中的彭家沟、老湾、李家趟、旱塘垭等地方,明亮的灯光照

亮夜空,村民们围坐路灯下侃大山、拉家常,是那么的惬意、祥和。

“全心全意为人民服务,是我们党一切行动的根本出发点和落脚点,我们开展驻村帮扶工作,就是要有时刻铭记心系群众鱼得水、脱离群众树断根,想群众之所想,急群众之所急,真正把群众的事当成自己的事,做群众的贴心人,才能让我们的帮扶工作接地气入人心,也才能更好的走近群众、服务群众、引导群众。”市供销合作社党委委员、副主任谢渝刚这样说。

跑项目、找资金、树民风、强落实是驻村工作队的工作重点,也是为群众办实事

的亮点。驻村工作队时时、事事、处处心系群众、真情为民。大家采取自购、代销等多种方式,帮助群众销售土豆、红薯、玉米、黄花、辣椒酱等农副产品。疫情期间,免费送医送药;走访问隙,免费为民理发;时刻关注孤寡老人、留守儿童,送衣送被送温暖……

驻村工作队脚下沾满泥土的芬芳,用实际行动阐释了驻村更助村,亲民更为民。两年来,驻村工作队通过一件件、一桩桩好事,架起密切党群干群关系的“连心桥”,不断增强群众获得感、幸福感和归属感。

以发展产业“收”笔,抓稳产增收事

产业振兴是乡村全面振兴的基础和关键,是巩固拓展脱贫攻坚成果的根本之策。“石沟村自然条件差,百姓外出多,主要收入来源就是外出务工,村里除种植有2000余亩核桃外,没有其他产业,村集体经济收入来源单一、收入偏低……”在竹贤乡欢迎2021年驻村村干部见面会上,乡长朱从瑞介绍。

2021年5月21日,是驻村工作队入驻的第一天。简短开了碰头会后,大伙儿就开始走访调研,着手了解村民民意。

“哥们,邀请你工作之余来石沟村走一走、看一看,我想引进你们的‘香辣娇艳’品种的辣椒,请你来实地考察一下,看看这里具不具备种植条件?”21日晚,谭军就迫不及待拨通了市智慧农服集团薛有峰的电话。“我们的帮扶政策以种子、农药、化肥等物资,以每亩400元的形式补贴给农户,由智慧农服集团提供统一育苗、统一配肥、统一技术培训,统一保底收购的全程社会化服务。”2021年,谭军多次召集村民们开院坝会,不厌其烦向大家介绍。

2022年,市供销合作社安排帮扶资金20万元,带动石沟、下庄、阮村村种植辣椒300余亩,让106户村民直接受益,每亩平均增收4000余元。同时,给村里争取了20万元核桃示范园项目。

“谭书记,明年你们还帮扶发展种植辣椒吗?我提前报个名,明年准备再多种两亩。我愿意跟着你们干。”2022年底,石沟村60多岁的陶中远尝到种植辣椒的甜头后,如此跟谭军说道。

今年,市供销合作社再次安排帮扶资金20万元,带动石沟、药材、阮村种植350余亩辣椒。目前,各村辣椒长势喜人,丰产在望。

“下一步,在帮扶发展产业上,我们扎实做好服务保障工作,让种出的农产品卖得出、卖得好,让村民足不出村,获利更多。”市智慧农服集团相关负责人表示。

要赢得村民的信任,就必须用心用力用情帮扶,不搞一阵风、花架子,更不能搞劳民伤财的形象工程、面子工程,打击老百姓的积极性,损害老百姓的利益。

两年来,市供销合作社累计投入200余万元帮扶资金,保持帮扶政策不变、支持力度不减,一年接着一年干,一年干出一个样,让老百姓增收致富信心更足。

无须扬鞭自奋蹄,天道酬勤石花开。市供销合作社党委书记、主任李洪义称,下一步,将按照中央、市委、市政府的决策部署,紧密结合巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作任务,守正笃实,久久为功,为建设富美石沟尽绵薄之力。



村民采摘辣椒。



核桃修剪现场培训会。



石沟村便民服务中心。

(本版图文均由记者向君玲撰写)